ХЭҮК-ын 2008 онд зохион байгуулагдсан сургалтууд
    Хуулийн байгууллагын ажилтны  сургалт
     Хууль хяналтын байгууллагын ажилтанд зориулсан сургалтыг “Хохирогчийн эрхийг хангах нь”, “Хүний эрхийг хангах, хамгаалахад цагдаагийн албан хаагчийн үүрэг хариуцлага, “Эрүүгийн байцаан шийтгэх ажиллагаанд оролцогчдын эрхийг хамгаалах, эрүү шүүлтийг хориглох нь”, ”Хүн худалдаалах гэмт хэрэг”, “Хүнд сурталд гарц бий”,  зэрэг сэдвээр 5 өдрийн 30 цагийн 4 сургалтыг зохион байгуулж, УЕПГ, АТГ, ЦЕГ, ШШГЕГ, нийслэл, дүүргийн Цагдаагийн хэлтсийн нийт 246 албан хаагчдыг  хамруулав.
      “Энхийг сахиулах үйл ажиллагаа ба хүний эрх”, “Цэргийн алба ба хүний эрх”, “Цэргийн байгууллага дахь хүний эрхийн асуудал” зэрэг сэдвийн хүрээнд Зэвсэгт хүчний жанжин штаб, Хил хамгаалах ерөнхий газрын харьяа Сулинхээр, Замын-Үүд, Улаан-Уул дахь хилийн цэргийн ангиуд, ЦЕГ-ын Дотоодын цэргийн штабтай хамтран 500 гаруй цэргийн албан хаагчдыг оролцуулсан 6 өдрийн 36 цагийн 6 сургалтыг зохион байгуулав.
 

       Бусад сургалт, хэлэлцүүлэг, зөвлөгөөн, семинар
       Нийслэлийн боловсролын газар, Удирдлагын академи, УБИС-ийн Хүний эрхийн боловсролын төв, Улаанбаатар дээд сургууль, ЖТБҮХ-той хамтран, “Иргэдийн эрхийг хангах, хамгаалахад төрийн анхан шатны байгууллагын оролцоо”, “Эрхэд суурилсан боловсрол”, “Хүний эрхийг хангах механизм”, “Хүний эрхийн ойлголт, зарчим” зэрэг сэдвийн хүрээнд 445 оролцогчтой, ЕБС-ийн менежер, нийгмийн ажилтан, боловсролын арга зүйч, багш мэргэжлээр суралцаж буй оюутнуудыг хамруулсан 15 өдрийн, 68 цагийн 6 сургалтыг тус тус зохион явуулав.
      ХЭТТ-ын 60 жилийн ойн хүрээнд зохион байгуулсан онол практикийн бага хурал, зөвлөлдөх уулзалт, “Хүн худалдаалах гэмт хэрэгтэй тэмцэхэд хууль, хяналтын байгууллагуудын хамтын ажиллагаа” сэдэвт дугуй ширээний ярилцлага, “Эмэгтэйчүүдийн эрх ба хэвлэл мэдээлэл”  хэлэлцүүлэг, “Монгол улс дахь олон улсын хөдөлмөрийн стандартын хэрэгжилтийн төлөв байдал”  семинар “Хүний эрх ба хүнд суртал чуулган” зэрэг 8 төрлийн арга хэмжээнд нийт 1400 орчим хүн хамрууллаа.
      Итали Улсын Засгийн газрын бус АИФО байгууллагатай хамтран “Хөгжлийн бэрхшээлтэй хүний эрх” олон нийтийн лекцийг Хөгжлийн бэрхшээлтэй иргэдийн эрхийг хамгаалах талаар үйл ажиллагаа явуулдаг ТББ, их дээд сургуулийн оюутнууд, ЕБС-ийн сурагчид, Улаанбаатар хот, Зүүн бүсийн Сүхбаатар, Дорнод, Хэнтий аймгуудын 232 иргэдэд 10 өдрийн, 35 цагийн 4 сургалтыг зохион байгуулж, сургалтад оролцсон хөгжлийн бэрхшээлтэй иргэдэд сургагч багшийн гэрчилгээ олгов.
       Швед Улсын Лүндийн Их сургуулийн Рауол Валленбергийн Хүний эрх, хүмүүнлэгийн эрх зүйн институттай хамтран “ХЭҮК ба түнш байгууллагуудын чадавхийг бэхжүүлэх нь” сэдвээр 100 гаруй ажилтан, оюутнуудад 10 өдрийн 39 цагийн сургалтыг зохион байгуулж, ярилцлага, хэлэлцүүлэг өрнүүлж чадавхийг нь дээшлүүлэв. 

Төлөвлөгөөт бус сургалт
     Төлөвлөгөөнд тусгагдаагүй “Эрүү шүүлтийн талаарх ойлголт”, “Хорих, цагдан хорих ангид тавих олон улсын стандарт” зэрэг сэдвээр хууль хяналтын байгууллагын 200 гаруй ажилтнууд, Цагдаагийн академийн сонсогчид оролцсон 8 өдрийн 42 цагийн 6 сургалтыг зохион байгуулав.
      ЕБС-ын нийгмийн ажилтууд, Чингэлтэй дүүргийн болон Төв аймгийн ЗДТГ-ын ажилтнуудад “Хүн худалдах, ялангуяа хүүхэд, эмэгтэйчүүдийг бэлгийн мөлжлөгийн зорилгоор ашиглахаас хамгаалахад анхаарах асуудлууд”, “Хүүхдийн эрх”, “Төрийн байгууллага, албан тушаалтанд өргөдөл, гомдол гаргах шийдвэрлэх ажиллагаанд хүний эрхийг дээдлэх” зэрэг сэдвээр 100 гаруй хүн оролцсон 4 өдрийн 13 цагийн 4 сургалтыг  зохион байгууллаа.
   “Иргэдийн эрхийг хангах, хамгаалахад төрийн анхан шатны байгууллагуудын оролцоо” сургалт
    Баянгол, Чингэлтэй дүүргийн хүний эрхийн салбар хороодын мэргэжилтэн, хороодын Засаг дарга болон ниймийн ажилтнуудад “Иргэдийн эрхийг хангах, хамгаалахад төрийн анхан шатны байгууллагуудын оролцоо” сэдэвт 1 өдрийн сургалт зохион байгуулсан.


Сургалтын ХЭҮК-ын гишүүн Ж.Дашдорж нээж, ХЭҮК-ын референт Ч.Алтангэрэл “Хүний эрх: ойлголт ба зарчмууд” сэдвээр, МУИС-ын ХЗС-ийн багш н.Батболд “Хүний эрхийг хангахад төрийн анхан шатны байгууллага” сэдвээр, ХЗДХЯ-ны ХЭХҮХХ-ны АА-ны мэргэжилтэн Ц.Баттуяа “Монгол улсад Хүний эрхийг хангах үндэсний хөтөлбөрийн үзэл санаа, зорилт, хэрэгжилт” сэдвээр, ХЭҮК-ын референт Т.Ихтамир “Иргэдээс төрийн байгууллага албан тушаалтанд өргөдөл, гомдол гаргаж шийдвэрлүүлэх эрх” сэдвээр тус тус хичээл зааж, сонирхсон асуултанд хариулсан. Нийт 21 хүн уг сургалтанд оролцож тэдэнд тулгарч буй бэрхшээл, ололт амжилтын талаар туршлага солилцсон.

       “Хүн худалдаалах гэмт хэрэгтэй тэмцэхэд хууль, хяналтын байгууллагуудын хамтын ажиллагаа” сэдэвт дугуй ширээний ярилцлага

ХЭҮК нь 2008 оны 4 дүгээр сарын 28-ны өдөр хүн худалдаалах гэмт хэргийн нөхцөл байдлыг тодорхойлох, уг гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх, таслан зогсоох, илрүүлэх, хохирогчдын эрхийг хамгаалахад холбогдох байгууллагуудын цаашдын хамтын ажиллагааны арга хэлбэрийг тодорхойлж, хамтран ажиллахад анхаарах шаардлагатай асуудлуудын талаарх Монголын нөхцөл байдлыг тодорхойлох зорилгоор “Хүн худалдаалах гэмт хэрэгтэй тэмцэхэд хууль, хяналтын байгууллагуудын хамтын ажиллагаа” сэдэвт дугуй ширээний ярилцлагыг зохион байгууллаа.


Дугуй ширээний ярилцлагад ХЭҮК, ГХЯ, НХХЯ, ХХЕГ, Нийслэлийн шүүх, Нийслэлийн прокурорын газар, НЦГ, УМБГ, ЭЦГ, ИБМУТ, Хэрэг бүртгэх газар зэрэг нийт 10 төрийн байгууллагуудаас хүн худалдаалах гэмт хэргийн талаарх асуудлыг хариуцсан тус бүр 2 албан тушаалтан оролцож тус гэмт хэргийн талаар гэмт хэргийг илрүүлэхэд учирч буй хүндрэл, саад бэрхшээл, даван туулах арга зам, цаашид хэрхэн хамтран ажиллах талаар харилцан мэдээлэл, санал солилцлоо..


ХЭҮК-ын гишүүн П.Оюунчимэг “Хүн худалдаалах гэмт хэргийн талаарх олон улсын нөхцөл байдал”, ГХЯ-ны хэвлэл, мэдээллийн хэлтсийн дарга Ж.Сэрээжав “Иргэдийн эрх ашгийг хилийн чанадад хамгаалах тухай”, ЦЕГ-ын дэргэдэх Хэрэг бүртгэх газрын ахлах хэрэг бүртгэгч М.Ариунбаатар “Хүн худалдаалах гэмт хэргийн талаарх хэрэг бүртгэх байгууллагын үйл ажиллагаа”, УМБГ-ын ахлах мөрдөн байцаагч, цагдаагийн ахмад Б.Баясгаланбат “Хүн худалдаалах гэмт хэргийн талаарх мөрдөн байцаалтын үйл ажиллагаа”, Нийслэлийн прокурорын хяналтын прокуор С.Хишигжаргал “Хүн худалдаалах гэмт хэрэгт тавьж буй прокурорын хяналт”, Нийслэлийн шүүхийн эрүүгийн тэнхимийн тэргүүн, шүүгч Б.Сарантуяа “Хүн худалдаалах гэмт хэргийг шүүн таслах үйл ажиллагааны өнөөгийн нөхцөл байдал”, ХХЕГ-ын шадган нэвтрүүлэх хэлтсийн дарга хурандаа Д.Мөнхбат “Хүн худалдаалах гэмт хэрэгтэй тэмцэхэд ХХЕГ-ын үйл ажиллагаа”, НХХЯ-ны хүн ам хөгжил,нийгмийн бодлого зохицуулалтын газрын ахлах мэргэжилтэн Н.Энхнасан “Хүн худалдаалах гэмт хэрэгтэй тэмцэх үйл ажиллагааг уялдуулах нь” сэдвээр тус тус 10 минутын мэдээллийг хийсэн.


Ярилцлагад хүн худалдаалах гэмт хэрэгтэй тэмцэхэд тулгарч буй хүндрэл, бэрхшээл, мөн давуу талуудын талаар ярилцсан.


4.“Эрүүгийн байцаан шийтгэх ажиллагаанд хүний эрхийг хангах нь” сургалт

Комисс нь “Эрүүгийн байцаан шийтгэх ажиллагаанд хүний эрхийг хангах нь” сэвдээр 2008 оны 3 дугаар сарын 25-ны өдөр Засгийн газрын 11 дүгээр байрны Комиссын сургалтын танхимд хуулийн байгууллагын ажилтнуудад сургалт зохион байгуулсан. Сургалтанд Нийслэл, Дүүргийн Цагдаагийн Газрын хэрэг бүртгэгч, мөрдөн байцаагч, ШШГЕГ-ын ял эдлүүлэх ажиллагаанд оролцогчид, төлөөлөгч, нийгмийн ажилтнууд болон АТГ-ын мөрдөн байцаагч нарыг хамруулж оролцуулсан.


Энэ удаагийн сургалтыг ЭБША-д оролцогчдын эрхийг хамгаалах, эрүү шүүлтийг хориглох чиглээлэр “сэжигтэн, ялтныг эрүүдэн шүүлтийг хориглох, урьдчилан сэргийлэх” сэдвийн хүрээнд зохион байгууллагдснаар хуулийн байгууллагын ажилтнуудын мэдлэг ойлголт дээшлүүлсэн.


Уг сургалтын ХЭҮК-ын гишүүн Ж.Дашдорж нээж, ХЭҮК-ын референт Ч.Алтангэрэл “Хүний эрх: ойлголт ба зарчмууд” сэдвээр, МУИС-ын эрүүгийн тэнхэмийн эрхлэгч, багш Доктор, пр. Ж.Бямбаа “ЭБША-ны баталгааг бүрэн хэрэгжүүлэх арга замууд” сэдвээр, ХЭҮК-ын гишүүн П.Оюунчимэг “ЭБША-н дахь эрүү шүүлтийг хориглох, урьдчилан сэргийлэх нь” сэдвээр тус тус хичээл зааж оролцогчдын сонирхсон асуултанд хариулсан байна.


Сургалтанд нийт 38 оролцсон байна.


5. “Монгол Улс дахь олон улсын хөдөлмөрийн стандартын хэрэгжилтийн төлөв байдал” сургалт

Олон Улсын Хөдөлмөрийн Байгууллага, Хүний Эрхийн Үндэсний Комисс, Нийгмийн хамгаалал, хөдөлмөрийн яам хамтран “Монгол Улс дахь олон улсын хөдөлмөрийн стандартын хэрэгжилтийн төлөв байдал” сэдэвт семинарыг 2008.05.14-19-ны өдрүүдэд Улаанбаатар хотноо Континентал зочид буудлын Хурлын танхимд зохион байгууллаа.


Семинарт дээрх байгууллагын ажилтнуудаас гадна Хууль зүй, дотоод хэргийн яам, Монголын Үйлдвэрчний Эвлэлийн Холбоо, Ажил олгогч эздийн нэгдсэн холбоо, ОУХБ-ын Айпек хөтөлбөрийн Монгол дахь төлөөлөгчийн газар, Монголын эмэгтэйчүүдийн сан, Хөдөлмөрийн эрхзүй судлаачдын холбоо зэрэг төрийн бус байгууллагуудаас нийт 36 төлөөлөгч оролцов.


ДОТООДЫН СУРГАЛТ

Комисс нь 2008 оны үйл ажиллагааны төлөвлөгөөний дагуу ажлын албаны ажилтнуудын чадавхийг дээшлүүлэх зорилгоор дотоодын сургалтын зохион байгуулдаг. Энэ оны байдлаар дараах сургалтуудыг зохион байгуулсан. Үүнд:

· Компьютерийн хэрэглээний програмууд болон вирусын хамгаалалт

· Интернетийн хайлтын системүүд

· Албан бичиг баримт боловсруулах, найруулах арга зүй

· Социологийн судалгааны арга зүй

· Хүний эрхийн олон улсын гэрээ конвенциуд, тайлагнах механизм

· Харилцааны соёл ёс, зүйн хэм хэмжээ

· Төрийн албан хаагчийн ёс зүй

